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Niederschrift Nr. 2022-03 

über die 

öffentliche 

Gemeinderatssitzung 

am 07. April 2022 

in der Hubert-Baum-Stube in der Schwarzwaldhalle in Sulzburg  

(Beginn: 19:00 Uhr; Ende: 20:30 Uhr) 

TOP 06/2022 bis 13/2022 

 

 

 

Vorsitzender:      BM Blens 

 

  

Gemeinderäte:  Entschuldigt: 

 

Bächler, Martin 

Benz, Martin  

Busch, Friedhelm 

Engler, Friedhelm  

Dr. Gehring, Klaus 

Grether, Helmut 

 Hakenjos, Hildegunde 

Marquart, Gernot 

Hug, Andreas 

Braunagel, Kurt 

Hilfinger, Jörg 

Sum, Hanni 

 

  

  

Schriftführer:  StV.-HAL Klinger 

 

Von der Verwaltung:  HAL Birkhofer, RAL Häckelmoser 

 

Gäste: Fa. Kommunalkonzept - Herr Weber   

   

 

Anzahl der Zuhörer:  7 
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I. Formalien 

 

 

1. Ladung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit 

 

Der Vorsitzende stellte fest, dass die Mitglieder des Gemeinderates ordnungsgemäß durch Übersendung 

der Tagesordnung vom 30.03.2022 einberufen wurden und dass Beschlussfähigkeit vorliegt, weil 

mindestens 7 Mitglieder des Gemeinderates anwesend sind. 

 

2. Urkundspersonen 
 

Die Stadträte Martin Bächler und Friedhelm Busch wurden zu Urkundspersonen benannt. 

 

3. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 

Bürgermeister Blens teilt mit, dass das letzte Grundstück im Baugebiet Alte Schule/ Laufen vergeben 

wurde. Es wurden weitere Grundstücke im Baugebiet Käppelematten vergeben. 

 

Es fand eine Auftragsvergabe an ein Ingenieurbüro zur Sanierung der Kanalisation via Inline im 

Umfang von ca. 50.000 € vergeben. Die Ausgabe ist im Rahmen des Haushaltsplanansatzes. 

 

Die Verpachtung des Gemeinschaftlichen Jagdbezirks Sulzburg II (Laufen) ist auf 12 Jahre an Herrn 

Viktor Schmitz und Markus Güntert vergeben worden. 

 

Es wurde ein Beschluss über die Ausarbeitung von Verträgen bzw. einer Poolingvereinbarung zur 

Pachtbeteiligung am Windkraftstandort Dreispitz gefasst.  

 

II.  Bürgerfragen 
 

- 

Ein Bürger äußerte Anmerkungen zu nachbarschaftlichen Belangen. 

Ein Bürger machte seine Meinung zum Thema Nahwärmeversorgung kund. 

 

III. Vorlagen und Anträge zur Beschlussfassung 
 

Nr.  06 / 2022 

TOP III / 1 Städtebauliche Erneuerungsmaßnahme im Landessanierungsprogramm 

Sanierungsgebiet „Ortsmitte Laufen“ in Sulzburg 

hier: Aufhebung des Sanierungsgebietes durch Aufhebungssatzung 

 - Beratungsvorlage 
 

Bürgermeister Blens leitet den Tagesordnungspunkt ein, siehe Beratungsvorlage. Es gehe um den 

formellen Abschluss der Maßnahme. 

Herr Weber von der Firma Kommunalkonzept stellt anhand einer Präsentation den Tagesordnungspunkt 

vor. 

Beschlüsse: 

1.)  Der Gemeinderat beschließt die Satzung über die Aufhebung des Sanierungsgebietes 

„Ortsmitte Laufen“ gemäß § 162 BauGB. Der Satzungstext (Anlage 2) ist Bestandteile des 

Satzungsbeschlusses 

2.) Die Abrechnung der städtebaulichen Erneuerungsmaßnahme „Ortsmitte Laufen“ in Sulzburg 

einschließlich Bericht über die durchgeführten Maßnahmen wird zur Kenntnis genommen. 
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Abstimmungsverhältnis: (12 Stimmberechtigte) 

12 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 

Der Beschlussvorschlag wurde angenommen. 

 

Nr. 07 / 2022 

TOP III / 2 Information über die Kindergartenbedarfsplanung  

  für die Jahre 2022 – 2024 

 - Beratungsvorlage - 

 

Bürgermeister Blens stellt den Tagesordnungspunkt vor, siehe Beratungsvorlage und Präsentation. 

 

Gemeinderat Hug fragt, mit wem die Tagespflegepersonen einen Vertrag haben und ob diese kurzfristig 

wieder aussteigen können. 

Bürgermeister Blens antwortet, dass die Verträge mit dem Landkreis geschlossen werden. Theoretisch 

sei es möglich, dass kurzfristig ausgestiegen wird. Man unterstütze in Sulzburg die Kindertagespflege 

mit 1,50 € / Betreuungsstunde und biete damit für die Kindertagespflege gute Rahmenbedingungen. 

 

Der Gemeinderat nimmt einstimmig den Vortrag zustimmend zur Kenntnis. 
 

Nr. 08 / 2022 

TOP III / 3 Neufassung der Satzung zur Regelung des Kostenersatzes für Leistungen der 

Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Sulzburg (Feuerwehr-Kostenersatz-Satzung – 

FwKS) 

 - Beratungsvorlage - 

 

Rechnungsamtsleiter Häckelmoser stellt den Tagesordnungspunkt vor, siehe Beratungsvorlage. 

Gemeinderat Braunagel fragt, ob und wann die Höhe des Kostensatzes sich ändern kann. Er fragt, ob es 

so z.B. eine Steigerung im Rahmen der Inflation gebe und ob die Beträge jährlich angepasst würden. 

Rechnungsamtsleiter Häckelmoser antwortet, dass grundsätzlich Neukalkulationen möglich seien. Man 

habe die Kosten da im Blick. Die Beträge müssten nicht jährlich angepasst werden. Es sei hier ähnlich 

wie bei den Wassergebühren. 

Gemeinderat Engler sagt, dass man bei der Stundenermittlung hinterfragen könne, dass nicht immer 

jeder Feuerwehrmann auch wirklich aktiv sei. Es entsteht auch bei einer Veränderung der Aktiven eine 

Schwankung beim Durchschnittswert pro Stunde. 

Rechnungsamtsleiter Häckelmoser stimmt zu. 

Der Gemeinderat fasst folgenden  

Beschluss 

 

1. Der Gemeinderat der Stadt Sulzburg nimmt die Kalkulation der Kostensätze für die Personalkosten 

gemäß § 34 Abs. 5 Feuerwehrgesetz BW (FwG) zustimmend zur Kenntnis. 

2. Grundlage für den Beschluss des Gemeinderates über die Kostensätze bildet die beigefügte 

Kalkulation. Bei der Beschlussfassung macht sich der Gemeinderat diese mit ihren 

Ermessensentscheidungen zu Eigen. 

3. Der Gemeinderat beschließt die Neufassung der Satzung zur Regelung des Kostenersatzes für 

Leistungen der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Sulzburg (Feuerwehr-Kostenersatz-Satzung – 

FwKS) im vorliegenden Wortlaut 
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Abstimmungsverhältnis: (12 Stimmberechtigte) 

12 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 

Der Beschlussvorschlag wurde angenommen. 

 

Nr. 09 / 2022 

TOP III / 4 Auftragsvergabe: Anschaffung einer weiteren digitalen Tafel für die Grundschule 

Sulzburg 

 - Beratungsvorlage - 

 

Bürgermeister Blens stellt den Tagesordnungspunkt vor, siehe Beratungsvorlage. 

 

Der Gemeinderat fasst folgenden  

Beschluss 

Der Gemeinderat der Stadt Sulzburg beschließt, den Auftrag zur Lieferung und Montage einer weiteren 

digitalen Tafel in der Ernst-Leitz-Grundschule Sulzburg an die Firma VS Vereinigte 

Spezialmöbelfabriken GmbH & Co. KG zum Angebotspreis von 5.352,50 Euro brutto zu vergeben. 

 

Abstimmungsverhältnis: (12 Stimmberechtigte) 

12 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 

Der Beschlussvorschlag wurde angenommen. 

 

Nr. 10 / 2022 

TOP III / 5 Arbeits- und Auftragsvergaben 

 Reparatur des Aufzuges in der Ernst-Leitz-Grundschule 

 - Beratungsvorlage - 

 

Bürgermeister Blens stellt den Tagesordnungspunkt vor, siehe Beratungsvorlage. 

 

Im Gemeinderat wird diskutiert, ob möglicherweise auch eine Reparatur des Frequenzumrichters anstatt 

dessen Austausch möglich wäre. 

 

Der Gemeinderat fasst folgenden  

Beschluss 

Der Gemeinderat beschließt die Auftragsvergabe für die Reparatur des Aufzuges in der Ernst-Leitz-

Grundschule an die Firma Schindler Aufzüge und Fahrtreppen GmbH aus Mannheim mit einem 

Gesamtvolumen von 17.138,79 Euro brutto. Davor soll noch bei der Firma nachgefragt werden, ob eine 

Reparatur des Frequenzumrichters möglich wäre. 

 

Abstimmungsverhältnis: (12 Stimmberechtigte) 

12 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 

Der Beschlussvorschlag wurde angenommen. 
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Nr. 11 / 2022 

TOP III / 6 Anschaffung von öffentlichen Defibrillatoren (AEDs) für Sulzburg und Laufe  
 - Beratungsvorlage - 

 

Bürgermeister Blens stellt den Tagesordnungspunkt vor, siehe Beratungsvorlage. 

 

Im Gemeinderat kommt die Frage auf, ob durch die Förderung der Björn Steiger Stiftung 

möglicherweise ein Problem bei anderweitigen Förderungen entsteht. 

Stv. Hauptamtsleiter Klinger verneint. 

 

Der Gemeinderat fasst folgenden  

Beschluss 

Der Gemeinderat beschließt den Kauf von drei Defibrillatoren (AEDs) des Typs „HeartSine 

SAMARITAN PAD BAS Defibrillator“ einschließlich Zubehör über die Björn Steiger Stiftung SbR zu 

Kosten von 4.519,00 € brutto. 

 

Abstimmungsverhältnis: (12 Stimmberechtigte) 

12 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 

Der Beschlussvorschlag wurde angenommen. 

 

Nr. 12 / 2022 

TOP III / 7 Satzung zur Festsetzung der Ladenöffnungszeiten an Sonn- und Feiertagen 

(LadÖG) 

  -Festlegung der 3 Öffnungstage im Jahr 2022  
 - Beratungsvorlage - 

 

Bürgermeister Blens stellt den Tagesordnungspunkt vor, siehe Beratungsvorlage. 

 

Der Gemeinderat fasst folgenden  

Beschluss 

Der Gemeinderat stimmt der Terminierung der drei verkaufsoffenen Sonntage folgend zu: 

  

- Sonntag, den 10. April 2022 

- Sonntag, den 22. Mai 2022 

- Sonntag, den 02. Oktober 2022 

Abstimmungsverhältnis: (12 Stimmberechtigte) 

12 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 

Der Beschlussvorschlag wurde angenommen. 
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Bürgermeister Blens teilt mit, dass das neue Forstfahrzeug mittlerweile im Einsatz ist. Er zeigt einige 

Bilder des Fahrzeuges im Sulzburg Wald und auf dem Bauhof. 

 

Die Bäckerei Ruf ist in Nachfolge geöffnet. Dies sei laut Bürgermeister Blens ein Hoffnungszeichen für 

die Zukunft, dass es in Sachen Einzelhandeln vorwärtsgehe in Sulzburg. 

 

Bürgermeister Blens teilt mit, dass beim Thema Hangsicherung in Laufen man mehrere Termine gehabt 

habe. Man gehe in der Verwaltung dem Thema mit Nachdruck nach. So wie es aussehe, habe man einen 

Gewährleistungsanspruch. Man werde demnächst nochmal berichten. 

 

Die Bürgerversammlung mit Vorstellungen von Herrn Sutter und Herrn Weber findet am 11.05. um 19 

Uhr statt. 

 

Der Waldweg im laufener Wald wurde fertiggestellt. Die Arbeiten der Firma Grafmüller sind somit dort 

vollendet. 

 

VII. Bürgerfragen 
 

Ein Bürger fragt, ob sich in Sachen öffentliche Toiletten in Laufen etwas getan habe. Er habe vor 

einiger Zeit mal geäußert, dass keine öffentliche Toilette erreichbar sei. 

Bürgermeister Blens antwortet, dass man eine ständig erreichbare öffentliche Toilette an der 

Altenberghalle habe. 

Der Bürger sagt, dass man dort vielleicht ein Hinweisschild hinmachen könne. 

 

VIII. Anfragen und Mitteilungen aus dem Gemeinderat 
 

Gemeinderat Engler fragt, wann das Thema Windkraft wieder im Gemeinderat behandelt wird. 

Bürgermeister Blens antwortete, dass dies voraussichtlich am 28.04 wieder der Fall sein wird. 

 

Gemeinderat Benz sagt, dass er Schäden an einem landwirtschaftlichen Weg in Laufen, Gewann 

Altenberg, festgestellt hätte, welche im Rahmen von Erdarbeiten entstünden seien. Er wolle, dass die 

Schäden am Weg vollständig repariert wird. 

 

IX. Genehmigung der Niederschrift 
 

Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung Nr. 2 am 10.02.2022 wurde bei einer Enthaltung 

genehmigt. 

 

 

Bürgermeister.:  Dirk Blens 
 

 

 

Für die Mitglieder:  Friedhelm Busch 
 

 

 

    Martin Bächler 
 

 

 

Schriftführer:  Martin Klinger 


